

那个叫“碧海”的拉脱维亚姑娘已是宁波人的媳妇

见习记者 严瑾



在2015年的首届中东欧博览会上，还在宁波大学攻读MBA的拉脱维亚姑娘Helena以一口流利的汉语，被选中为拉脱维亚形象代表。三年后的中东欧博览会期间，这位中文名为“碧海”的姑娘，已经是一位宁波媳妇、一个一岁孩子的母亲。

在碧海一家三口漫步天一广场的同时，来自保加利亚的教师Ivan正带着妻女，在鄞州网球中心观看体育赛事。在文化的吸引下从中东欧来到宁波，碧海和Ivan不仅在此“安身”，更能在此“安心”。宁波，已经成为他们的第二故乡……



拉脱维亚姑娘碧海。

宁波银行专栏

宁波银行获穆迪Baa2长期信用评级

近日，国际三大评级机构之一的穆迪投资者服务公司发布了对19家中资商业银行的评级结果，宁波银行长期信用评级为Baa2，评级展望维持“稳定”。

根据穆迪发布的评级结果，兴业银行、浦发银行、光大银行、中信银行、平安银行、上海银行等均为Baa2评级。工商银行、建设银行、中国银行、农业银行、邮储银行为A1评级，交通银行为A2评级，招商银行行为A3评级。

中国银行业已步入最严监管期，资管新规、“三三四十”专项治理以及数字化转型下的数据治理等多项监管措施并行。穆迪认为，监管措施持续推进，以及影子银行和银行同业活动的放缓，将有助于降低银行体系的系统性风险，这对中国银行业整体具有正面影响。

据悉，宁波银行以“了解的市场，熟悉的客户”为准入原则，坚持“门当户对”的经营策略，不断提升专业经营能力，实现稳健、可持续发展。截至2018年一季度末，宁波银行资产总额10686.49亿元，各项存款6334.05亿元，各项贷款3601.15亿元；资本充足率为13.28%，一级资本充足率和核心一级资本充足率分别为9.35%和8.60%。

宁波银行坚持“控制风险就是减少成本”的风控理念，扎实落地全面风险管理指引的各项要求，不断完善全面、全员、全流程的风险管理体系，建设和完善信贷集中作业中心、业务处理中心和监测中心，将各项风险成本降到最低。2018年一季

报显示，宁波银行不良贷款率为0.81%，是不良贷款率最低的上市银行。

宁波银行持续深化公司银行、零售公司、个人银行、金融市场、信用卡、投资银行、资产托管等利润中心建设，已齐备了中国银行业所有的业务资格和牌照，持续提升永赢基金管理有限公司和永赢金融租赁有限公司的可持续发展能力，形成多元化的业务增长模式。宁波银行2017年度实现净利润93.34亿元，同比增长19.50%；2018年一季度实现净利润28.22亿元，同比增长19.61%，均居中国上市银行前列。

英国《银行家》杂志发布的2017年全球1000强银行排行榜和2018年全球银行品牌500强排行榜，宁波银行分别位列全球银行175位、第133位。中国《银行家》杂志、新浪财经等专业机构举办的银行业评选中，宁波银行多次获得“中国最佳城市商业银行”称号。

2018年，宁波银行继续秉承“以客户为中心”的经营理念，专注主业，坚守本源，不断提升在细分市场上的金融服务能力和业务比较优势，在业务发展上，持续加大资源倾斜，不断提升服务实体经济的质效；在风险管理上，落实全面风险管理要求，守好风险底线；在客户服务上，不断创新产品，优化流程，满足客户多元化的金融需求。

 宁波银行

与宁波人结婚的拉脱维亚姑娘

在2012年来到宁波之前，来自拉脱维亚首都里加的碧海就已经对中国文化非常着迷了。她已经记不清令她爱上中国的契机：可能是一本书，也可能是一部电影。她清楚记得的是，她的不少同学都选择了北京、上海等地的热门高校，而她却选择了宁波。

碧海说，她的选择是一种缘分：“来之前我对宁波并没有太多了解，只是在网上搜了一些资料。我的家乡天气比较寒冷，因此我想找南方气候温暖的地方。我看到宁波是沿海城市，风景优美，所以就决定过来了。”

来到宁波大学后，碧海成了不折不扣的“活动积极分子”：她曾和一些国际学生去北仑九峰山做环境保护志愿者，还参加过“梦行浙江”外国留学生才艺表演。后来，她喜欢上了中国的国画和旗袍，还成了“世界华人旗袍总会宁波分会”的成员。

充实的学生生活也将迎来毕业的考验：碧海的不少外籍同学，毕业后选择了返回家乡。而碧海想继续留在中国。2015年，一段从天而降的“缘分”，让她更加坚定了在中国安居的心。

碧海邂逅了她的爱情：“我们是在宁波大学认识的。当时有不少中国学生喜欢找外国人聊天，因为这样可以锻炼英语。一次我参加完活动后，‘他’就过来和我聊天了。我们聊着聊着，发现来自不同文化的我们之间，彼此有说不完的话，后来就在一起了。”

2015年9月，碧海和来自宁波的小伙结为夫妻，还在去年生下了一个宝宝。碧海是在家乡生产的。女儿5个月大后，才把她带回宁波。如今，这位混血姑娘已经13个月大了，有着金色的头发和水灵灵的眼睛。

碧海的丈夫从事外贸生意。精通汉语、英语、俄语和母语拉脱维亚语的碧海，在翻译材料和沟通客户方面，帮了丈夫不少忙。

“丈夫做的生意和交通工具相关，但我们的客户大多来自美国、俄罗斯之类的国家。拉脱维亚虽然有市场，但规模不大，现在也没有找到非常合适的合作伙伴。”碧海说。

在有了孩子后，碧海把生活的重心从工作转向了孩子。尽管如此，碧海并没有放弃自己的兴趣爱好：旅游。半年以来，她的足迹遍布了宁波周边的山川、古寺和景区，